

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

—Un mes 1
 Provincias.—Trimestre 4
 —Año 20
 Extranjero.—Año 20
 Ultramar.—CINCO pesos fuerte oro
 pago directo.

EL AFRICA

Periódico semanal de las posesiones españolas

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
 a precios convencionales
 Dirección y Administración del periódico
 16—General Moreno—16
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SEAMOS ENÉRGICOS

El clamor de la prensa en general y la actitud enérgica de nuestro gobierno, ante la salvajada cometida por moros kabileños de los adueros próximos á Tanger, se encastrando dos jóvenes españoles que aun no han sido entregados apesar de las reclamaciones interpuestas; satisfacen la opinión cumplidamente, y mucho mas cuando segun nos noticia el telegrafo; importantes potencias europeas, apoyan y se proponen sostener nuestra justa demanda cerca del Sultan de Marruecos.

Hoy, doce de Septiembre, día en que escribimos estos renglones, cumple el plazo otorgado por España al vecino imperio; para la entrega de los niños secuestrados; correspondiendo por tanto, que si como de costumbre las promesas del Gobierno Scheriffiano, quedan sin efecto, realice nuestra dignísima nación un acto de energía, contra ese Sultan que carece de fuerza, de poder y de influencias sobre sus súbditos, con escarnio, de la humanidad, de la civilización y del derecho de gentes.

Tristes son los tiempos que corremos para intentar nuevas aventuras; pero hoy, mas que nunca, estaria justificado que apelásemos á los imposibles, para sostener nuestra demanda, en la cual tan interesado se encuentra nuestro decoro, tanto mortificado ya, por tanta y tanta injuriosa apatía, como en nuestros asuntos emplean los gobernantes de este incorregible y agonizante Imperio.

Basta ya de vejaciones por parte de los que tan merecido se tienen el mas ejemplar castigo hace ya mucho tiempo.

Ya que antes de ahora, no hemos hecho nada práctico para hacer valer nuestro saludable influencia en los destinos de Marruecos, influencia que á España, mas que á ninguna otra nacion corresponde de derecho; ya que no hemos sabido conducirnos de manera y forma de hacer comprender á nuestros vecinos lo importante de nuestra amistad y de nuestra harmonia para con ellos; tiempo es ya de que le dejemos conocer nuestra entereza; y que la justicia de nuestra causa, no pueda tener solucion de continuidad, ante consideraciones mas ó

menos fundadas de actuales impotencias.

Con encargarse un solo barco de los pocos que nos quedan, de enseñar esta lección á cañonazos en cualquier plaza del litoral del Magreb, seria bastante hoy, para imprimir en el mismo el carácter necesario y para conseguir la devolución de las dos victimas de su último y feroz atropello.

CORREOS

Nos asociamos de todo corazón á las constantes denuncias que formula la prensa regional de Andalucía, sobre los abusos y abandonos inculcables que la empresa del Ferrocarril de Bobadilla á Algeciras viene cometiendo, de poco tiempo á esta parte.

En pocos días, dentro de esta misma semana, nos privó del correo general, por no enlazar en Bobadilla sus trenes con los de Málaga.

El incumplimiento de las disposiciones vigentes sobre policia é itinerario de Ferrocarriles por parte de los Gobernadores civiles de Cádiz y Málaga, y de la Direccion General del Ramo de Correos, es lo que dá lugar á la repetición de tan lamentables faltas.

Existe un real decreto de 19 de Noviembre de 1891 que contiene el siguiente artículo: «En los casos en que por interrupción originada en las líneas férreas, por efecto de los temporales ú otras causas análogas, no puedan utilizarse los medios de transporte establecidos en los itinerarios para los trenes correos, haciéndose, por consiguiente, imposible la circulación de ellos, las Compañias proveerán por su cuenta al inmediato transporte de la correspondencia y sus agentes, utilizando al efecto, si necesario fuere, líneas extraordinarias y trenes especiales.»

Si este precepto se cumpliera, no habria que lamentar en ningun caso, al menos por lo que concierne á esta plaza, el retraso considerable de 24 horas en la correspondencia, por que como es sabido, el vapor correo zarpa de Algeciras á las 7 de la mañana y á esta hora han transcurrido 9 desde la señalada por el itinerario oficial para la llegada del tren correo y si la Empresa cumpliera con su deber, en ese tiempo habria espacio suficiente para que un tren correo especial condujese la retrasada expedición.

Mas, como la tal Empresa cuenta al parecer, con elevadas influencias

para sustraerse á toda clase de obligaciones, solo asi se explica la impunidad con que infringe las disposiciones vigentes.

Es mas, creemos que la Direccion general de Correos es la llamada á adoptar las disposiciones necesarias para que los correos lleguen á su destino en las horas marcadas y que estaria dentro de su derecho, fletar un vapor para conducir el correo á Ceuta, con cargo á la expresada Compañia de ferro-carriles y así lo autoriza el real decreto citado. Si no lo hace culpese á su condescendencia con la citada Empresa y al poco interés que le inspira, no solamente el correo general destinados á las plazas extranjeras de Gibraltar y Tanger, de importancia suma en las actuales circunstancias, sino tambien el de Tetuan, que cruza expresamente por esta plaza.

Y ya que de un servicio tan importante como el de correos nos ocupamos, se nos ocurre preguntar: ¿Que razones atendibles impiden que se reciban en esta Estafeta pliegos de valores declarados? No queremos creer, ni por un momento que sea la razón lo que por ahí se dice de evitar las estafas de la población penal, por que eso equivaldria á suponer, con notorio error, que en esta plaza no hay policia capaz de perseguir tan ilícito comercio.

Rogamos, pues, al Sr. Ministro de la Gobernacion, que tomando en cuenta las consideraciones apuntadas, se digne fijar su ilustrada atención en remediar las faltas que en el servicio de comunicaciones comete á diario la abusiva Empresa de Algeciras, y que con su reconocido celo mejore ese servicio que tanto interesa á la nacion y á esta plaza en los actuales momentos en que parece aproximarse un grave conflicto con Marruecos.

Cuentos del Sábado

LAS MUJERES DEL ZAPATERO

Este cuento lo oí yo referir en uno de mis viajes por el interior de Marruecos, á un viejo Santón, que gozaba de gran prestigio entre los suyos.

Allá en los tiempos en que Mahoma andaba por tierras de moros, predicando el Islamismo, pasó una larga temporada en la histórica Medina H^{ra}.

Siempre al salir á predicar, se detenía ante la tienda de un zapatero, que se pasaba la vida cantando.

Admirado el Profeta, de la felicidad que revelaban sus cantares,

determinó un dia hablar al industrial para conocer las causas de tanta dicha.

Señor, le dijo este, vivo feliz, por que nada deseo.

Salió Mahoma satisfecho de la tienda del hombre dichoso, murmurando para su *chilaba*: he aquí uno, que lo entiende.

Pasaron dias, semanas y meses; una mañana, asombróse el Profeta de no oír cantar como siempre al zapatero: achacólo á que pudiera estar enfermo, y siguió su camino; mas cuando otro y otro dia vió que el hombre feliz no dejaba oír su voz, no pudo resistir la curiosidad, pues los profetas, á veces, son curiosos, y entró por segunda vez en la tienda del zapatero.

Señor, le contestó este al ser preguntado por las causas de su mutismo y de la pena que se reflejaba en su semblante, amo á una mujer y no seré dichoso si no la poseo.

¿Es eso todo cuanto deseas?, dijo Mahomed.

—¡Todo, Señor!

—Tranquilízate: esa muger, será tuya.

En efecto, algunos dias mas tarde, tal como se lo habia profetizado el maestro, el creyente fué amado por la mujer de sus sueños y aquel pudo oír durante unos meses, cantar, aun mas alegremente que antes, al que deseaba ver feliz.

Pero otro dia, volvieron á interrumpirse las canciones; nuevamente Mahoma preguntó al zapatero la causa de tal interrupción y él le dijo: Señor, no soy dichoso...

¿Cómo! exclamó aquel, ¿acaso tu mujer...?

Señor, contestó el quejumbroso, mi mujer es buena, divinamente hermosa, me ama, pero...

¡Ah, con que ya hay un *pero*!, pensó Mahoma, pero... continuó el industrial, ¡es morena!; si fuera rubia, mi felicidad sería completa; conozco una rubia que me enloquece!...

¿Y si ella te amase, serias feliz?

—Completamente— ¡Nada mas que eso hace falta á tu dicha? —nada mas— Bueno; serás feliz, dijo el Profeta, y salió

Algunos dias despues vió el zapatero colmados sus deseos.

Duraron varios meses los cantos del aspirante á dichoso, pero luego, se interrumpieron, una, dos, tres, veces.

Cada vez que esto ocurría, Mahoma tomaba cartas en el asunto y así fueron sucesivamente, despues de la morena y la rubia, trigueña, roja, albina, las mujeres del zapatero.

Y cuando ya en posesión de la

última, cesó este de nuevo en sus cantos y manifestó á aquel, que su felicidad consistiría en volver á su primera mujer, el Profeta, despues de prometerle arreglar aquello, le habló así.

Si quieres ser feliz en este mundo, nada deseas, nada ambiciones conténtate con lo que tienes, por dos razones. Primera; porque más de cuatro veces no podrás ver realizados tus anhelos y segunda, porque cuando consigas uno de ellos, al punto tendrás otro y luego otro y otro más tarde.....

Y al decirlo esto, se despidió del zapatero.

Yo no sé hasta que punto sería feliz despues de recibir el consejo, el modesto industrial de Medina H***, como no sé hasta que punto será cierto el cuento; pero sí Mahoma dijo lo que le atribuyó el viejo Santon marroquí, hay que reconocer que el que fundóla religión mahometana era hombre que entendía de achaques de felicidad, pues en efecto, el que quiera ser feliz en el mundo, ha de conformarse con su suerte y no ser ambicioso...

¡Y menos en cuestión de mujeres! ¡sin contar con que el zapatero fué muy afortunado, pues á menudo sucede en ese asunto, que el que mucho desea, suele quedarse sin nada!

Emilio de Rueda y Maestro

DESDE PARIS

SOBRE EL CONFLICTO FRANCO-TURCO

El mundo oficial francés se halla enteramente ocupado en los preparativos para la recepción del Czar en Dunkerque, en Compiègne y en Reims. Sin embargo, por importantes que sean las manifestaciones político-militares que van á producirse dentro de pocos días, no deben eximir al gabinete, y particularmente á los ministros de negocios extranjeros, guerra y marina, de ejercer, como los aconsejan varios periódicos sensatos, la más estrecha vigilancia respecto á los intereses materiales y políticos de Francia en el extranjero.

Entre las cuestiones pendientes, el conflicto franco-turco reviste un carácter de actualidad tan grave, que no es posible prever sus consecuencias. Por esta misma razón conviene observar de cerca los menores incidentes de su marcha.

¿Que resultado van á tener la retirada del embajador francés de Constantinopla y la indicación hecha al emperador turco en París de que su presencia en esta capital no tenía ya objeto alguno? Va á proclamarse el sultán la guerra santa contra los infieles. ¿Va por el contrario á extenuarse manifestando las mejores intenciones, mientras arma su flota moviliza su ejército y busca el apoyo de Inglaterra despues de haber recurrido en vano al de Alemania.

En todo caso dicen varios periódicos, conviene que los buques franceses de guerra que van á quedar en el Mediterráneo mientras que el grueso de la escuadra va á juntarse delante de Dunkerque con la escuadra del Norte, guarden bien la puerta de salida de los Dardanelos y la costa del Asia Menor.

No se trata de bombardear, sin motivo ni aviso—como hicieron los ingleses al destruir Alejandria,—

los puertos del litoral turco; pero Francia debe ponerse en guardia contra toda sorpresa, tanto para evitar las violencias que el fanatismo musulmán quisiese ejercer en Turquía contra las misiones y de más súbditos franceses, como para advertir al sultán que no se entrearía impunemente á provocaciones contra los ciudadanos franceses instalados en Turquía y contra la bandera de la República.

Tomadas esas medidas de precaución, no es que deba prepararse una expedición marítima y militar contra Constantinopla, á fin de corregir el cinismo con que Abdul-Hamid juega con la palabra empeñada así como con los derechos é intereses franceses en su imperio.

«Por el momento, dice textualmente un colega, basta con que sepa que Francia no quiere someterse á los caprichos de su despotismo oriental. Hecho esto, conviene resolver pronto el conflicto por medios pacíficos, y la ocasión no puede ser mas oportuna para dirigirse á la junta internacional del convenio de la Haya y someter la cuestión al arbitraje.

«Precisamente, á propósito de la guerra anglo-boer, la Mesa de la comisión interparlamentaria para el arbitraje internacional acaba de reunirse en Bruselas, bajo la iniciativa de Beernaert, ministro de Estado belga, para pedir la adhesión del convenio de La Haya á los Estados que, como el Transvaal y el Orange, no fueron invitados á la conferencia internacional de la paz convocada por el emperador de Rusia.

Es evidente que la reunion de Bruselas se hubiera aprovechado de la circunstancia, si la ruptura de relaciones entre Francia y Turquía hubiese sobrevenido durante sus deliberaciones, para pedir con toda urgencia la convocatoria de la mesa del convenio de arbitraje.

De todas maneras, la intervención de la comisión interparlamentaria parece aquí inútil, puesto que Turquía tomó parte en los trabajos de la conferencia de La Haya, aprobando sus principales conclusiones. La reunion de la Mesa del convenio debiera efectuarse de oficio, á petición de una de las partes. Por esto hay quien espera que el gobierno de la República en virtud de sus propios derechos, no se dejará adelantar por el sultán en ese terreno.

Pero si la Sublime Puerta resistiese aún por ese lado, asumiría las más graves responsabilidades.

Sea como fuere, llegó para la República francesa el momento de probar que no se abusa impunemente de su longanimidad.

(PARIS-NOUVELLES)

Paris 9 de Septiembre 1901.

La novena del Valle

Se está celebrando en la histórica ermita del Valle, una solemne novena dedicada á la sagrada titular de aquel pequeño santuario, y cuyos cultos debido al virtuoso sacerdote y querido paisano nuestro Don Cayetano Noguero Quevedo capellan de la ermita, revisten este año la misma solemnidad ó mas si cabe que los anteriores.

El celo y devoción del Sr. Noguero se ha puesto una vez mas de manifiesto.

La víspera se cantó una solemne Salve; al día siguiente y á las 7; celebróse una misa cantada oficiada por Don Cayetano Noguero, ayudada por los señores Schiaffino y Rivero.

El coro compuesto por los valio-

sos aficionados Señores Pastor, Cia, Camino, Garicohea y Anino, y dirigido por D. Arturo Más resulta bastante bien. Nuestra enhorabuena á tan apreciables amigos.

Todo se ha transformado de una manera sorprendente.

En el retablo ha sido colocado un magnífico dosel de terciopelo rojo y marco dorado bajo el que está colocada la bendita Imagen de la Madre de Dios; ricos candelabros y preciosos pedestales forrados de peluch de igual color, sobre los que están colocadas costosas macetas con lindas flores, y una vistosa alfombra completan las mejoras en aquel sitio, introducidas.

Sencilla escalinata de mármol y elegante balaustrada de hierro, son las modificaciones hechas en la escalera del púlpito; termina cuanto se ha reformado en la iglesia.

Patios, sacristía y en general todo el edificio ha recibido reforma por parte del celoso capellan.

Sorprendente el aspecto de todo y á cualquier lado que se tienda la vista encuéntrase algo merecedor de alabanza.

La ermita del Valle tantos años abandonada, la que recordaba á la ciudad de Ceuta el día glorioso de su conquista por las armas de Portugal, y el primer templo de los cristianos luego de expulsados los moros, vendría el día menos pensado al suelo si la fé entusiasta del digno capellan actual no la restaurara.

Cuando noches pasadas acudían los fieles presurosos á los sonidos de la pequeña campana del Valle, cuando veíamos aquel altar tan pequeño con sus innumerables luces, sus ricos adornos, recordábamos la historia y gozábamos al recordar sus páginas en cuanto nos hablaban de este templo, y de los bravos campeones que allí al pié de aquel altar fueron armados caballeros llenando más tarde el mundo con su fama.

Asociándonos de la mejor gana á las justas alabanzas de cuantos fieles asisten á los mencionados cultos.

Enviamos la más grata enhorabuena á tan estimado paisano que con un celo digno de los mejores encomios y con los escasos recursos de que dispone, sabe hacer tales transformaciones.

Ayuntamiento

Sesion ordinaria de segunda citación celebrada el día 9 de Septiembre de 1901, bajo la presidencia del señor Alcalde Constitucional por S. M. de esta Ciudad Don Francisco Cerni y Gonzalez.

Leída el acta de la sesion anterior fué aprobada.

Accediéndose á lo solicitado por el vecino Don Salvador Navarro, se autoriza al mismo para que disponga el apuntamiento de parte de la casa que administra en la calle Soliz de la propiedad de Don Luis Sanchez de la Campa.

Se conceden varios auxilios á vecinos pobres que lo solicitan, y se dispone el pago de distintos recibos y cuentas, levantándose la sesion.

LOS CHICOS

Todo pasa en el mundo, y así, siguiendo esta ley irrevocable, paso la feliz época en que los chicos de nuestros mayores se metían en el lecho entre las caricias de sus padres ó los transportes de alegría de sus niñas, á las ocho de la noche.

Hoy no sucede esto; los niños viven y triunfan lo mismo que la juventud y que la ancianidad.

La precocidad es condicion inherente á su edad, y el deseo de molestar al prójimo es espontáneo y puesto en práctica con alegría.

Sus padres toleran por no contradecir al ojito derecho, y el ojito derecho juega en el paseo hasta las doce de la noche armado de una caña que á modo de sable esgrime en todas direcciones, sin más exposición que la de sacar un ojo ó reducir de volumen las narices de algun pacifico presente,

Pero si esto sucede, el padre se dirige al tuerco ó chato, y dándole una palmadita en el hombro le dice con alegres risotadas de satisfacción.

—¡Que demonio de chico hombre!... ¡Cuidado como le ha puesto á V. las narices!... ¡Tiene gracia!

Si, muchísima gracia, como que al niño que así obra y al padre que lo consiente les deberían dar la oreja del ofendido, como al valiente matador de toros que de una soberbia estocada hasta el puño hace rodar á sus piés al indomable bruto.

Al más pintado se le cae el alma á los talones al contemplar á la niña de siete años cantando el «Mambrú se fué á la guerra» al mismo tiempo que dirigiéndose á un muchacho enteco y enfermizo, le dice con torpe pronunciaciön y manifiestas ganas de agrandar aquel llo de «consultelo usted á mamá,» «vo lo que mi mamá diga.»

Y despues de este paréntesis en su diversion sigue cantando con toda la fuerza de sus pulmones la popular letrilla.

Si algun teniente
te hace el amor,
niña al momento
dile que nó,
porque un teniente
no puede ser
con treinta duros
tener mujer, etc. etc.

Alguno al leer esta croniquilla infantil dirá que soy exagerado al presentar la verdad desnuda y sin coloretos que la desfiguren, á cuya observacion puedo replicar y así lo hago invitando al que guste sentarse en un banco de la Plaza de los Reyes, durante las noches calurosas del verano.

La otra noche desde la modesta silla del casino que ocupó en la plaza, gracias á la amabilidad de Martinez ó de Baldomero, contemplé el curioso espectáculo de ver un corro formado por veinte ó treinta infantes de ambos sexos que con sus potentes voces y sus hípicas carreras, dieron lugar á que dos bancos antes llenos de señoras y caballeros quedaran desocupados por serles imposible de todo punto aguantar la lata á grande orquesta que los niños les proporcionaban gratuitamente.

¡Luego se enfadarán los papás porque alguien dirija plegarias al degollador Herodes para que venga á darse unas vueltas por estos barrios!...

¡Bien se lo merecen estos angelitos!

Yo no soy ningún viejo gruñón ni mucho menos, pero no puedo contenerme cuando voy a un baile por ejemplo, y veo entre las parejas de hombres y mujeres una infinidad de niños abrazados a otras tantas niñas dando saltos sin compas ni uniformidad, pisoteando a todos, y exponiéndose a que los pisoteen y hagan una tortilla de lo que antes era un precioso bebé.

¡Pero que demonio!... así está el mundo, y así hay que dejarlo.

Yo en cuanto tenga un chico reemplazaré en él el uso de los pañales, y lo vestiré de pantalón largo y americana cruzada, además de darle unas cuantas fórmulas escritas para declararse a las niñas de su edad, y un par de duros (para mi los quisiera!) con objeto de que obsequie con dulces y flores a la elegida de su corazón.

Esto es tóxico y lo natural.

¿Que en los bailes y en los paseos molesta al prójimo, y expone su amantísimo padre a serios disgustos?... ¡que hemos de hacer! ¡cosas de chicos!...

Si así siguen los tiempos pronto vamos a ver los niños de seis años van a tener mujer.

Así dice, y no sin razón otra coplita de las que suelen cantar los infantes durante sus juegos casi casi malavares por los resultados que de ellos pueden obtener, y así será si sus padres no lo remedian y no toman la determinación de dejarlos en casita las noches de teatro y paseo, limitándose a que salten y corran de día y a que duerman de noche el tranquilo sueño de los inocentes.

El día menos pensado, vemos a una niñera caminar detrás de un niño de siete años que da su brazo a una hermosa criaturade cinco Mayos, y al contemplar la infantil pareja se nos ocurre de fijo exclamar.

¡Qué hermanos más buenos!... ¡cuanto se quieren!

Y al decir así, nos exponemos a que el del sexo masculino se vuelva a nosotros y nos diga con cara fosca y humor endiablado.

—Caballero esta señora es mi mujer. Estamos en la luna le miel.

Y si al oír esto damos un cariñoso golpecito en la mejilla del niño, como celebrando su infantil precocidad, ¿dónde podemos exponer a que sacando del bolsillo de su manerera una tarjeta nos la entregue diciendo—Caballero, esa es mi tarjeta!... ya nos veremos.

JESÚS DE MIZARES.

EL CLAVEL ROJO

I

Jamás debía terminarse aquella ilusión por mi creada, bendecida y adorada por mi mente soñadora.

Nunca creí que un amor espontáneo y verdadero pudiese sucumbir en la frialdad del olvido.

Quizás mi pensamiento se forjara un sueño quimérico e irrealizable... ¡pero no!; la realidad más triste rodea mis desengaños.

Aun respiro los goces de aquella

primavera tan hermosa y serena, y las alegrías de aquella tarde, en que mi amor juvenil encontró un idilio en quien realizar sus pensamientos apasionados y amorosos.

Aquella imagen, aquella risueña imagen la recuerdo... ¡oh sí!; aquella aparición ideal trastorna mi mente.

Allí está, allí veo mi dicha, mi ilusión mi mayor encanto.

Aun sus cabellos rubios flotan en el aire acariciando mi ardorosa frente, y la tierna y misteriosa mirada de sus divinos ojos turban la calma de mi espíritu.

¡Que bella estaba! En aquel jardín, rodeada de flores, parecía la reina de todas ellas. Allí la vi por primera vez sintiendo una emoción violenta causada por su hermosura cautivadora.

Amor eterno nos juramos, amor sin límites, ideal, puro, nacido en las alegrías de aquella vida, y positizado por aquel oasis esplendoroso que servía de culto a nuestra dicha embriagadora.

Solos en nuestros coloquios amorosos, y sentados en un banco que estaba rodeado de jazmines y plantas trepadoras, repetíamos todos los días nuestras promesas de cariño formando mil esperanzas venturosas, que de realizarse, nos hubieran hecho los más felices de la tierra.

Más poco duraron aquellas horas que pasábamos juntos y que tan cortas se nos hacían; la suerte que parece gozarse en destruir nuestros más ambiciados proyectos, quiso sin duda, martirizarnos, separándome de ella y llevándome lejos, muy lejos, donde quizás el olvido marchitara nuestro amor.

Con profundo dolor nuestro llegó el día de mi partida. Aquella era la última vista que debíamos tener; era el adiós que ponía término a los ratos deliciosos que dedicábamos a nuestro cariño; era el último momento en que podía contemplar los hechizos de aquella mujer, que fué mi vida y mi único afán.

Como siempre se encontraba ella en el mismo sitio, pero triste y sumida en sus pensamientos... ¿Para que referir nuestras promesas, nuestros juramentos y las frases de amor nacidas del más hondo sentimiento?... Más de dos horas duró aquella despedida, aquel idilio tan largo, y que parecía tan corto.

Un clavel rojo, muy rojo que se destacaba por su hermosura, presenciaba aquella escena de dolor y sufrimiento. La mano de mi amada lo cortó con rapidez, posó en él sus labios divinos, y después de dejar un beso fugitivo me dió aquella prenda de amor como recuerdo suyo.

Partí, partí con mi dolor y con aquel clavel rojo que parecía recordarme sus últimas palabras «no me olvides, te espero.»

II

Era una tarde de Junio, llena de luz y esplendor. El aire fresco

producido por la rapidez de la marcha del tren que me conducía me hacía respirar agradablemente. Los bellos paisajes que a mi vista se presentaban lograban en parte hacerme olvidar las dudas y temores que me asaltaban. La dicha de volverla a ver después de dos años de ausencia, me volvía loco de alegría, pero a veces un triste pensamiento me turbaba. Cuanto más corto se hacía el trayecto, cuanto más cerca me encontraba de ella, mayor era mi anhelo y mi ansiedad...

Llegué, llegué por fin con su recuerdo y el clavel rojo que todavía conservaba parecía decirme «no dudes, te espera».

Me esperaba, sí, allí estaba hermosa como nunca, pero pálida, tan pálida como la muerte y vestida con un traje blanco adornado con gasas. Avanzaba por una de las avenidas del jardín, sola, con la cabeza baja y abstraída completamente.

¿Que significaba aquel vestido blanco? ¿Porque aquella palidez en su semblante?... Una emoción violenta sacudió todo mi ser y sin saberlo que hacía ella, le estreché una de sus frías manos y postrado de amor me arrodillé a sus pies.

Ella que no me había visto, levantó la cabeza y al reconocermela lanzó un grito doloroso y cayó entre mis brazos.

Defícil sería contar aquellos momentos de angustia. Durante su desmayo tan largo y penoso, se escapaban de sus labios palabras incoherentes para otro, no para mí, que aunque pocas, fueron bastantes para labrar la desgracia de toda mi vida.

Segun pude oírla, aquella mañana había contraído matrimonio creyendo que yo la había olvidado y que no pensaba en ella.

No sé como pude soportar aquel dolor tan grande.

Cuando vi entreabiertos sus ojos, prendí en su pecho aquel clavel rojo, tan rojo, pero ya marchito, y haciéndola comprender que lo conservase como regalo de boda, hui despavorido de aquel sitio, como un loco maldiciendo mi desdicha.

JUAN GONZALEZ LOPEZ
Ceuta 6 de Septiembre de 1901.

NOTICIAS

En el vapor correo del Martes ha marchado con dirección a Valencia el teniente de Infantería D. Alfredo Geden Lizcano en unión de su distinguida esposa Doña María Peregrina Millan Terrero.

Ha regresado de los baños el Coronel de Ingenieros Jefe de esta comandancia exenta D. Julio Bailo.

Nos suplican el cambio los nuevos colegas *La Voz de Tarifa y Fenix de Ronda*.

Muy gustoso accedemos a su petición.

El jueves a las diez y media de la noche atravesó el Estrecho con rumbo al Este una escuadra, según noti-

cias la mencionada escuadra navegó durante toda la noche en distintas direcciones y a la vista de esta plaza pudiendo observar a la mañana siguiente que hacían rumbo a la vecina plaza de Gibraltar y que se componía de doce buques.

El miércoles regresó a esta ciudad después de breve ausencia en unión de su simpática esposa el segundo teniente de la Guardia Civil D. Antonio Mayayo.

Instantáneas Gran Moda es hoy la revista de la familia y de toda señora y señorita elegante e ilustrada.

Los nuevos y prácticos *figurines* que publica, sus preciosas láminas en colores, los modelos de *ropa blanca* que en todos sus números se admira unido a la especialidad de sus *patrones cortados en Inglaterra*, únicos en todo el mundo, con las láminas de *labores y abecedarios* que en sus páginas da con un texto ameno, mora e instructivo, consigue *Gran Moda* el favor del público.

El tamaño manuable de *Gran Moda*, su papel e impresión, la dan preferencia para ser adquirida, siendo además la única en España que dedica páginas a los figurines de niñas y niños.

Se publica quincenalmente y solo cuesta en España tres meses 3 pesetas; seis meses, 6 idem; un año, 12.

Felicitemos a la casa Salvi por el éxito que obtiene *Gran Moda*.

Sus oficinas están establecidas Clavel, 1, Madrid.

Hasta este momento las dos de la tarde, hemos retardado la tirada de nuestro número con el objeto de conseguir en el mismo, nuestro saludo al ilustre Sr. Ministro de la Guerra al cual se espera hoy en esta plaza, por cuya circunstancia creemos haya sido detenido en Algeciras el vapor correo, puesto que este no se divisa en el Estrecho.

Mas no queriendo demorar mas la salida de este número en perjuicio de nuestros lectores, disponemos la tirada a nuestro pesar por la circunstancia expresada.

Academia de Música

Incorporada al Instituto Provincial

DE SANTA CECILIA

Desde el día de la fecha queda abierta la matrícula ordinaria para el curso de 1901 a 1902 en las asignaturas de la carrera musical.

Interin se verifica el traslado del local a la calle del General Moreno número 10, se hará la inscripción, de matrícula en la calle de la Soberanía Nacional número 62, todos los días laborables de 12 a 15.

Céuta 14 de Septiembre de 1901.

Aviso al Público

Se admiten encargos de lápidas mortuorias y cualquier otra clase de trabajo en mármoles.

Para informarse acudir a Antonio de Mena, Peluquería Española.

Imp: de García de la Torre

ANUNCIOS

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO

Premiadas en las Exposiciones de Madrid 1898 y Paris 1900.

MEDALLA DE ORO EN LA DE NIZA DE 1904.

Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.

Preparada a la inglesa con drogas puras y esencia de limón obtenida exprofeso, es un refresco atemperante, muy agradable e indispensable en nuestros climas. Rechazar las imitaciones.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España.

Por mayor: principales droguerías y laboratorio del Dr. TRIGO, Sagunto-144-VALENCIA.

PIANOS Y ARMONIUNS

DE la acreditada fábrica de Piazza SEVILLA

Alquiler, cambios y reparaciones. Autenticidad y solidez en los instrumentos.

Pianos de Erard, Pleyel y Roenich. Ventas a plazos, sin entrada.

Rioja 8,--SEVILLA.

Sucursal en Ceuta,--Soberaia Nacional Número 62.

Grandes Bodegas para la Exportación

VINOS FINOS DE ESPAÑA

Calidades puras y auténticas garantizadas.

ANTONIO BARCELÓ E HIJOS

MARAGA

DESTILERIA A VAPOR

Anisados selectos Cognas puros de Vino

PRODUCTOS DE PRIMER ORDEN

Jerez Superfino Productos garantizados

Proveedores efectivos

DE LA REAL CASA

Las mas atlas recompensas han sido concedidas a los articulos de esta casa.

Representante en Ceuta: RAFAEL GAMEZ

CERVEZA PILSENER BIER

Faja Encarnada

Su precio es económico, su calidad superior y su representante en esta Ciudad, RAFAEL GAMEZ BORRAJO. Probarla y se convencereis.

DISPONIBLE

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia Cádiz, calle Murgia núm. 26.

GARANTIAS

Capital social efectivos. Ptas. 12.000.000

Primas y reserva » 44.028.645'68

Total. Ptas. 56.028.645'68

34 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66. 631 740 93 siendo esta la demostración mas evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación. Rentas vitalicias y capitales diferidos primas mas reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañia en Ceuta, Sres. Blond Hermanos

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

M. ANGEL GIL ARRUÈ

(Sucesor de Rivas Moreno)

MADRID.-Serrano, 14.-MADRID

Esta casa está en relaciones con los editores nacionales y extranjeros, y remite a provincias todos los pedidos de libros en condiciones ventajosas.

Gran centro de suscripciones a todos los periodicos.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE ACABA DE PUBLICARSE

Obras nuevas: Jimenez: El cultivo del cabello y de la belleza. Contiene muchas recetas y secretos útiles a los agricultores Precio 0'57 provincias, 1 peseta franco de porte.— Benat: La fertilizacion de las tierras; Valencia, 1900. Un tomo 2 pesetas y 2'50.— Romero Amena: 5 Guia completa de los ganaderos tratantes en carnes y tablaje ros ptas. y 5,50.— Enologia teórico práctica Monografía de los vinos depasto y comerciales, tintos y blancos, comunes destinados a mezclas y selectos, vinos de lujo, secos licorosos y espumosos, por Octavio Ottavi traducida de la tercera edicion italiana, con más de 600 páginas é ilustrada con numerosos grabados, 8 pesetas y 8,50. PIZARRO: Gana-do vacuno un tomo 4 pesetas y 4,50 y Lopez Sanchez Abonos una peseta y 1.25.